

內地中小企業，因為融資難、稅負高、生產成本不斷增加，先後陷入經營困境。其中，長三角地區更出現大量企業停工、半停工局面。與此同時，中小企業困境已引起全國工商聯的高度關注，之前他們耗時2個多月對廣東、浙江、江蘇等16個省進行系統調研。結果發現，中小企業特別是小型、微型企業的狀況，可能比2008年金融海嘯時更為艱難。據悉，該份調研報告將遞交給國務院。

■香港文匯報記者 趙鵬飛

5月4日，國家工信部發佈通知，要求各省區市主管部門開展中小企業融資情況調查，15日之前，將調查報告報送到工信部。國家工信部的統計數據顯示，今年前兩個月，規模以上中小企業虧損面達15.8%，同期增長0.3%，虧損額增長率高達22.3%。而這僅僅是規模以上企業的經營狀況，工信部表示，規模以下的小企業，虧損情況可能更加嚴重。

粵首季製造業 出現增產不增收

經濟總量連續22年排名全國第一的廣東，已經明顯感覺吃力。廣東省統計局日前公佈了第一季度經濟運行數據。廣東3.73萬家規模以上工業企業實現利潤約923億元，同比增長10.4%，增幅比1至2月下降12.5個百分點，同比降26.1個百分點。

廣東省統計局相關負責人分析指出，企業盈利幅度減少主要是因為原材料價格上漲、企業工人工資調高、銀行貸款利率提高、部分大型企業設立公積金等因素推高企業生產經營成本。此外，外商投資企業稅收政策調整增加了「三資」企業的支出，減少了利潤。特別引起關注的是，汽車、家電、電子三大主導行業利潤下降，拉低廣東全省利潤增速。今年1至3月，這三大行業實現利潤平均下降8%。

以第一季度廣東汽車製造行業為例，該行業受國內市場需求相對飽和、日本地震的影響而產銷明顯放緩，利潤下降。一季度，廣東汽車製造行業實現利潤121.88億元，利潤同比下降7.0%，拉低廣東全省利潤1.1個百分點。

長三角中小企 普遍停工半停工

不僅廣東如此，中小企業數量龐大的長三角地區，也開始出現大量企業停工、半停工局面。溫州市經貿委監測顯示，今年前3個月，該市眼鏡、打火機、製筆、鎖具等35家出口導向型企業銷售產值同比下降7%，利潤同比下降30%左右。同時，這些企業訂單金額出現減少趨勢，單筆訂單平均金額比上年同期下降的佔16.7%。這些企業中虧損的佔四分之一有餘，僅三成企業利潤保持增長。行業平均利潤率為3.1%，利潤率超過5%的企業不到10家。「比2008年還要艱難。」浙江省中小企業局辦公室主任蔡章生認為。

廣東佛山一間生產鋁卷材工廠的負責人向記者算了這樣一筆賬：工廠去年銷售額達到10多億元，僅以5%的營業稅來計算，稅費達5,000多萬元，25%的企業所得稅、土地增值稅等稅項還未被列入。去年以來，原料價格高漲，但產品價格上升的空間卻不多。因此，該企業擴大規模後利潤率反而下降。雖然利潤下降了，但因為產品價格在漲，企業的總營業額也在漲，需要繳納稅費也一路上漲。

就在高稅負令企業不堪重負的同時，已是中小企業頑疾的融資難，則讓其生存狀況雪上加霜。自去年年初上調存款準備金率以來，截至目前央行已連續10次上調金融機構存款準備金率，大型金融機構存款準備金率也達到20.5%的高位，凍結了銀行大量的資金，放貸能力備受限制。在信貸資源稀缺的背景之下，中小企業再度陷入了融資困局。

另據人民網報道，受全球金融危機的影響，2008年上半年全國共有6.7萬家規模以上的中小企業倒閉。據統計，2008年，中國的中小企業已達4,200萬戶(包括個體工商戶)，佔企業總數的99%以上。



■汽車製造業受內地市場需求相對飽和、日本地震的影響而產銷明顯放緩，利潤下降。

稅收增速2倍GDP

繼個稅起徵點改革啟動之後，一份新發佈的中國稅負報告再次引起人們對中國稅收話題的關注。中央財經大學財政學院5月8日發佈的中國稅收風險研究報告認為，與世界各國相比，中國目前稅負水平高於中上等收入國家，大口徑宏觀稅負水平過高。

所謂大口徑的宏觀稅負，在財稅學上是指「政府收入佔GDP的比重」。財稅學理論認為，這一指標最為真實、全面地反映了政府集中財力的程度和整個國民經濟的負擔水平。那麼，中國宏觀稅負水平到底有多高？「7.739萬億元」，這是中國2010年稅收總收入數字，較2009年上漲約22.6%。而當年度，中國GDP同比增速僅為10.3%。前者增速是後者的2倍。

工信部：扶持中小企 推兩化融合

工信部總工程師朱宏任表示，工信部對中小企業「融資難」的問題已經作出反應，並於日前印發《關於加快推進信息化與工業化融合意見》。《意見》強調，有條件的地方可設立信息化與工業化融合專項資金。鼓勵銀行創新中小企業貸款方式，支持面向中小企業的電子商務信用融資業務發展。鼓勵地方政府建立信息技術應用項目融資擔保機構，鼓勵金融機構對中小企業信息技術應用項目給予支持。

工信部還將進一步制定政策，對中小企業給予更多支持。目前工信部正和國務院其他相關部門一起積極開展調研，制定相關政策，準備對中小企業給予更多的支持，促進中小企業發展。 ■中國中小企業商務網

中小企陷困境 甚於金融海嘯

三大因素制約：融資難 成本高 稅負高



■內地中小企業的經營狀況，可能比2008年金融海嘯時更為艱難。圖為一間企業利用分租來減輕資金困難。 資料圖片

全國電荒加劇 影響企業生產

夏季用電高峰期未至，內地電荒卻已出現。不過與往年不同，今年的電荒出現在火電廠發電機組並未滿負荷運作的背景下。業內人士表示，發電機組投產的下降和煤炭價格走高，都在深刻地影響着電力供應形勢。專家稱，受電荒影響，季度經濟增長將放緩，出現全國性嚴重電荒風險小。

最近一個多月，內地多個省份出現停電現象，居民生活和工業生產已受影響。有經濟學家預計，電荒將令今後幾個月內重工業增長步伐放緩並改變季度經濟增長的走勢，但出現全國性的嚴重電荒、導致經濟增長明顯下滑的風險很小。

據了解，由於降雨量和水庫來水明顯偏少，發電能力嚴重受限，自4月份以來，華中地區湖南、江西、重慶等省市已相繼採取限電、讓電措施。國家電網華中公司預測，今年迎峰度夏期間，全網最大用電負荷12.883萬千瓦，同比增長15.9%，最大電力缺口822萬千瓦。華東地區也開始出現電荒，浙江等省近期也開始拉開限電，居民生活和工業生產均受影響。同樣，「電荒」在廣東也初現端倪，廣東省經信委人士透露，二季度廣東電力缺口將可能超過335萬千瓦，相關錯峰措施已經啟動。



■面對困境，天津一家企業及時轉型開發國內市場，為企業發展帶來新的機遇。

央行持續抽緊銀根 企業資金鏈斷裂

今年以來，持續調控的貨幣政策累積效應開始逐步顯現。記者也注意到，連續上調存款準備金率和控制全年信貸額度，使商業銀行貸款額度緊張，眾多企業和個人紛紛尋求民間借貸資金，從而導致民間借貸利率普遍上浮，近期甚至出現100%的高額年息。

民間借貸利率飆升

記者在採訪中獲悉，中小企業較多的蘇浙和廣東地區民間借貸市場，由於銀行資金收緊，今年以來民間借貸市場異常火爆，甚至出現10%的高額月息。廣州一家投資公司工作人員向記者透露，如果是拿抵押物作擔保貸款，貸款月利率為2.6%至2.8%；若無抵押貸款，月利率為7%至10%。而根據中國民法通則規定，利息高出銀行同期貸款利率4倍就屬於高利貸，高出的部分將不受法律保護。按照中國現行的金融機構人民幣貸款利率標準，6個月以內的短期貸款基準利率為年5.85%，其4倍為年利23.4%。目前民間借貸利率遠高於法律規定的4倍標準，為了能在賬面上合法，許多借貸在合同上，利率仍在基準貸款利率的4倍以內，額外利息則附加到了各種名目繁多的費用中去。

溫州中小企業協會會長周德文在接受傳媒採訪時



■民生銀行近年多貸款予中小企業。 資料圖片

也透露，溫州銀行已經基本停止了對中小企業的放貸，其只能轉向高利貸。今年民間借貸利率普遍比往年高，7天至10天的短期貸款月利率可能達到8%至10%，但3個月以上的貸款月利率在3%至5%之間。

今年已五調存準率

中國人民銀行12日決定，從5月18日起，再度上調存款類金融機構人民幣存款準備金率0.5個百分點，這是央行今年以來第五次上調存款準備金率，當前的準備金率已經上調到歷史高位，銀行信貸規模受到大幅縮減，中小企業融資成本勢必繼續增加。

擺脫短命魔咒 需政府政策傾斜

今年以來，造成中小企業倒閉增多、壽命縮短的原因是什麼？專家認為，由於成本上升、融資困難、人民幣大幅升值這三大因素對中小企業產生重大影響，因此，中小企業擺脫短命魔咒，需要政府的政策傾斜和扶持。

完善各項機制 促中小企發展

中小企業在成長過程中要經歷一個從小到大，從低技術到高技術的自然過程。目前，中國正處於淘汰落後產能、中小企業產業升級與轉型的過程中，眾多中小企業需要更多地資金以完成這一轉型。中小企業感受到了從緊貨幣政策的效應，說明從緊貨幣政策產生了效果。當面臨激烈競爭的時候，企業家必然要選擇高科技和更高附加值的產品。為此，

企業家也將會決定使用何種技術最為經濟，最能實現利潤的最大化，由此源源不斷的推動科技產業化的發展。

面對諸多困難，中國中小企業靠什麼健康發展呢？專家表示，中小企業健康發展，一方面需要國家為中小企業健康發展提供一個公平競爭的環境。另一方面，需要政府的政策傾斜和扶持。在擔保機構建設方面，政府應對一些擔保機構進行必要的支持，由政府補貼部分中小企業擔保金。同時探索建立國家級再擔保機構，建立完善的中小企業信用擔保體系，為銀行放貸創造條件。在稅收方面，應逐步建立一個符合中國中小企業發展的稅收機制，探索按照中小企業對財政稅收貢獻率大小逐年增加配套優惠的稅收制度。 ■《金融時報》



■浙江「招工難」困擾企業。圖為一間工廠車間有數個空蕩蕩的工位。

